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„GAZETA TRANSILVANIEI“.
C u i O c tom v re  1801 st. Ţechin

s’a desohlsfi nou  abonam entn, la care în* 
vitimâ pe toţi amictl şl sprijinitorii fâlel nistre.

Preţultii abonamentului i
Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fi 

pe ş6se luni 6 fi., pe unii anii 12 fi.
Pentru România şi străinătate: pe trei 

luni 10 franci, pe ş6se luni 20 franci, p« un i 

anfi 40 franci. ______

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe anii 2 fi., pe 

fise luni 1 fl.
Pentru România şi străinătate: pe anii 8 

franci., pe şâse luni 4 franci.

Abonarea se p6te faoe mai uşorii şi 

mai repede prin mandate poştale.

Domnii, cari se vorâ abona din nou 

lă binevoâscă a scrie adresa lămurită şi 

a arăta şi posta ultimă.

Aflministraîiiinea „Gazetei TransilTauiei“.

Braşovti, 10 Octomvre v.

Suntemă nevoiţi a reveni as- 
tăcjî asupra unui curioşii casii de 
„urbanitate“, ce s’a petrecu tu în 
decursulu acestei veri în părţile 
Selagiului şi despre care amu mai 
vorbitfi într’unulu din numerii tre
cuţi ai fdiei nostre.

Scimă, că episcopulă romano- 
catolică Schlauch dela Oradea- 
mare a întreprinsă în vera acesta 
o visitaţiune canonică în părţile 
Selagiului cu scopă de a confirma 
pe credincioşii sei din acele părţi. 
Cu ocasiunea acesta ne este cu
noscuţii, că mai mulţi preoţi ro
mâni uniţi din protopopiatulu Tăş- 
nadii-Sărvadului în frunte cupro- 
topopulu loră au aflatu de bine 
a-şi aşterne şi ei omagiile loru 
înaintea înaltului ospe străinii şi 
a-lă saluta printr’o cuvântare de 
binevenire.

In împrejurarea acesta noi amă 
aflatu unu regretabilă casă de pre-

BraşovH, Vineri, U

cedenţă şi sciindă cine este epis- 
copulü Schlauch faţă cu noi Ro
mânii, ni-amă ţinuţii de datorinţ& 
a ne esprima îngrijirile nóstre şi 
a desavua acestü pasă ală preo* 
ţiloru români uniţi din amintitului 
protopopiată. ^

Cu mirare vedemă, că în urma 
desavuărei nóstre, amintiţii preoţi, 
în locă de a*şi recunosce greşâla 
şi de*a se feri în viitorii de-a mai 
comite astfeliu de anomalii, vină 
şi ne respundă printr’o lungă în
tâmpinare, dér o întâmpinare, în 
care nu se cuprinde nici o des- 
minţire în ceea ce privesce sevîr- 
şirea faptului şi de aceea nici 
n’amü aflatü cu cale a-o publica.

Ni-se spune adecă în memorata 
întîmpinare, că ei într’adeveru, ală
turi cu clerulü maghiarii, i-au gra
tulată episcopului Schlauch din 
incidentulă presentărei acestuia 
în părţile loru, dér acésta au fă- 
cut’o numai pentru ca se-şî împli- 
nésca o „datorinţâ de urbanitate“ 
faţă cu cu elő şi pentru ca nu 
cumva prin absentarea loră dela 
festivităţile primirei se fiă tim
braţi ca „demonstranţi

Pentru ca se scimă judeca mai 
bine, pănă unde se estinde simţulă 
de „urbanitate“ alü acestora preoţi 
selăgeni, vomă reaminti numai 
atâta, că episcopulü Schlauch este* 
întemeiătorulă cunoscutei socie
tăţi de maghiarisare „Szecsenyi“, 
pe care a întemeiat’o cu ‘ scopulü 
de a ucide viâţa naţională a Ro- 
mânilorii din comitatulü Sătma- 
rului; Schlauch este omulu, care
— totă pentru unu grosolană casu 
de „urbanitate“, ce i-s'a făcută 
din partea Româniloră Beiuşeni
— a causată eliminarea mai mul
tora tineri de-ai noştri dela gim- 
nasiulă română din Beiuşă, desti
tuirea a trei profesori bravi dela 
acestă gimnasiu şi depunerea di
rectorului din postulă séu, ér la

(23) Octomvre.

urmă maghiarisarea gimnasiului 
superioră întregă.

Dér o scie tótá lumea dela 
noi şi o sciu, de sigură, şi preo
ţii despre cari vorbimă, că epis- 
£opulă romano-cafcolicü Laurenţiu 
Şclauch este celij mai înverşiu- 
natü maghiarisatoră şi, ca ori care 
renegată, e inimi culă celă mai 
pronunţată ală nostru.

Acum, decă noi şi faţă cu o 
asemenea persdnă amu mai da
tori consideraţiuni de urbanitate, 
atunci n'amă mai puté face nici
o deosebire între urbanitate şi slu- 
gărniciă.

Dér ne mai spună preoţii din 
tractulu Sărvadului, că s’au te
mută, nu cumva prin absentarea 
loră se fiă timbraţi din partea ó- 
meniloră lui Schlauch ca „demon
stranţi“. Dér apoi, când protopo- 
pulă Sărvadului a mersă şi a prân
zită la masa celui mai declarată 
adversară ală nostru şi când pre
oţii români din acestă tractă şi-aă 
depusă omagiile loră la piciórele 
celui mai înverşunată inimică ală 
poporului română, nu s’au temută 
ei óre, că potă se .fiă timbraţi ca 
demonstranţi din partea Români- 
loră ? Unde vei găsi o mai mare 
demonstraţiune în contra spiri
tului nostru naţională de solidari
tate, ca atunci, când conducători 
ai poporului română mergă şi se 
închină inimicului, care şi-a 
ridicată pumnalulă în contra a- 
cestui poporă ?

Nici o prea adâncă stimă faţă 
cu persóna Episcopului Schlauch 
nu póte motiva pasulă amintiţi
lor ă preoţi, căci ori câtă de „înaltă 
cultură“ se (p00 °’ar av® acestă 
Episcopă maghiaronă, elă ni-a do
vedita cu ocasia incidentului dela 
Beiuşă, că n’a avută nici măcară 
bunulă simţă, de-a cjice o vorbă 
bună în favorulă Româniloră be
iuşeni, cari au căcjută în năpaste
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din causa „urbanităţii“, ce-o ma
nifestară faţă cu elă.

Suntem ă nevoiţi déráa reproba 
din nou şi cu tó ta hotărîrea pa
sulă preoţiloră români uniţi din 
tractulă Sărvadului şi o face mű 
acésta cu atâtă mai vtrtosă, cu 
câtă dili ÍDtimpinaróa loră aflămă, 
ca acestă pasă s'a făcută preme
ditată şi a fostă urmarea conclu
sului unei conierenţe, la care au 
luată parte protopopii şi preoţii din 
treitractur! protopopescl.

Scimă, că asemeni anomalii 
primej diósé s’au ivită mai adese
ori în sinulă credincioşiloră bise
ricei românesc! unite şi tocmai de 
aceea, în interesulă bine pricepută 
ală acestei biserici chiar, amă 
aflată necesară a tracta la a- 
cestu locă acésta importantă 
cestiune în speranţa, că clerulă 
bisericei române gr. cat. va cum
păni bine tendinţele duşmăndse 
ale clerului maghiară romano-ca- 
tolicu şi se va feri de a se iden
tifica cu elă în raporturile vieţei 
sale sociale.

CRONICA POLITICA.
— 10 (22) Octomvre.

—Foile din Lemberg anunţă, oă deja 

au şi anunţatfl Cehii," Croaţi Slovenii şi 

Slovacii, că vorti lua parte la congre
sul ii slavicii, oe se va ţin6 în primăvara 

viit<5re la Praga. „Gazeta Narodova“ 

desminte scirea, că Polonii n’au primită 
niol o invitare la acestâ congresfi la oare 

vorO fi invitaţi oei mai distinşi repre- 
sentanţl ai tuturora naţionalităţilor fi slave 

din Austro-Ungaria. Arangiarea o au 

luat’o asupra-şl Cehii tineri, cari îndată 
după conferinţa primă vorft da condu

cerea unui comitetfi aleşii ad hoc, care 

va fi compuşii din representanţa tuturora 

Slavilorfi din monarahiă. Bărbaţii de în
credere vorfi presenta congresului una 

proiecta pentru una programa generala 

slavica ; fiă-care naţionalitate va avâ să-şi 

alegă una cemiteta, oare va conduce 

desbaterile în limba maternă.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.«

Mirésa din Ariccia.
Novelă de F. de Gaudy.

(Urmare.)

Ariccianii urmară acestei invitări 

nrgente. Frumósa mirósá şedea între 

pretinsula grădinara şi între logodnioulfi 

ei. Era o făptură drăgălaşă. Pérula ei 

negru strălucitorfi nu era acoperita cu 
niol una velfi, ci era prinsa de o săgâtă 

de arginta. Ochii ei ar^torl, ce stră- 
luoóu sub nisoe gene lungi, fruntea înaltă 

şi îndrăsneţă, buzele ei roşii voluptóse, 

sinulü plina, pe care unduiau nisce măr

gele de corala, cârpa albă înoreţită dela 

grumazii ei, stătura ei plăoută regéscá

— principele nu mai vă4use o faţă mai 

frum0să. Şi era atâta de aprópe de ela: 

resaflarea ei ’i atingea obrazii, mâna ei 
atinse pe a sa, când acesta ’i dete pa- 

harula plina; ea mulţumi zimbinda — 

privirea lui fărmeoată era îndreptată a- 
supra ei.

—„Dór spunem!, Giorgio“, 4ise rî* 
(jindü administratorul a cătră principe, 

„de când ţi-ai uitata se vorbesol? Te 
pricepi mai bine la plantele de rosma- 

rinO, decâta la cele de mirtă? Ei, lasă

sö trécá, n’am gândita rőu cu acéstatf.

Şi apoi întorcenduse cătră bătrânula 

Romagnoli, cjise:

„E una feciora brava şi harnica — 
dér sfiiciosu ca o fată de doi-spre-4ece 

ani. Să oioonima amici!“

Conversaţiunea micului Pagnotto şi 

câte-va păhare repede golite, ajutară pe 

tinerulâ principe, ca să iasă din perple- 
sitate. In sourtă vreme îşi recâştigase 
darulâ vorbirei şi dibăcia sa de orna 

din lumea mare şi privirile amicale ale 
frumósei Letiţia arătau în de-ajunsü, 

cumcă oonversaţiunea era după do

rinţa ei.
Numai mirele devenea din oe în ce 

mai tăouta şi mai întunecata, nu-şl lua 

nici unü momentü privirea bánuitóre de 

pe cei ce glumeau şi sta pe banca sa, 

ca pe toca.
Era unâ ténerft musculosQ, ou o pri

vite încruntată şi răutăciosă, pălăria as-, 
cuţită cu ioóna Măriei şi cu pantlioile 
pestriţe, ce*i şedeau îndrăsneţă peste 

părula său negru şi creţa, avea o bar

bă sălbatică, ce-i înounjura faţa, peptula 

păroşii, muşchii braţelorâ sumeoate ară

tau o putere neobicinuită. Posibilu, că 

în momentulfi cândfi s’ar fi vă4uta ata

cata în drepturile sale de mire, şi-ar fi 

răsbunata; dér în timpula acela începură 
să sune clopotele tuturorâ bisericilorO, 

anunţândâ începerea procesiune!. Familia 

se repecţi afară, principele voi să se a- 

lăture pe lângă frumósa tată, dér se 
simţi reţinuta de braţâ, şi privirea sa ne

căjită întâlni pe Pagnoto, care-i făcea 
semna ou códa ochiului.

— „Lasă-mă Carlo, trebue să mergiî 
după ea! Ea ne va scăpa în ímbulzéla 

cea mare, póte pentru tot-déuna.u

— „Stai, Esoelenţă! Nici una pasa 

mai departe. EscI în tóté minţile ? Vreai să 

răpesol fiica înaintea privirilora părinţilorfi 

ei ? N’ai nioI,untt ochia pentru mire, pentru 

furia sa abia stăpânită, pentru faţa s’a 

palidă de mâniă? Nu te lasă să mergi. 
Vreai să primesol vreo lovitură de cu- 

ţittt în cóste ? Corpo di G-iove, aşa suntâ 
tinerii! Şe4l, ascultă — dér esel prea 

nerăbdătord. Vino deci afară în aera li
bera, şi haide să vedemă prooesiunea, 

şi déoá persistl, poţi să urmărescl fata 

din depărtare. Niol o vorbă astă4l. 
Acum o ounoscl, sciu unde locuesce, 

stau bunfi pentru una resultatfi favora

bila — cela multa în trei săptămâni e 

a D-tale. Ore bătrânula Carlo Pagnotto

a vorbita vreodată minciuni ? Vino, prin
cipe, dér fi liniştita. Chi va piano, va 

lontano. Peste o jumătate de céstt îţi voi 
spune celelalte“.

Ei eşiră afară. Privirea lui Orlando 

nu putu fi atrasă nici de praporii fâlf&i« 

tori ai oorporaţiunilortt oe treoeau înceta 
prin strada florilorü, nici de copii, oarl 
mergeau cu făclii şi ou vase ou apă 

sfinţită. Deoă nu i-arfi fi făcuta adminis
tratorul semna, ş’ar fi uitata să se pună 

în genunchi înaintea crucifixului. Niol 
episcopula de sub baldaohinula împodo

bita cu fiori, nici copiii, cari se îndesuiau 

după ela, şi cari strângeau florile de pe 
strade, nu putură să atragă atenţiu

nea lui. Procesiunea femeilora şi a fete- 

lorö urmâ după aoeea. Mii de oapete 
acoperite ou oârpe albe se îndesau, aşa 

înoâta se părea, că strada e acoperită cu 
zăpadă. Ii era peste putinţă să o véd& 

pe Letiţia în roiula aoesta. Prooesiunea 

se apropia înceta de altarula împo
dobita.

începu să amurgóscá. Grupurile se 

desfăcură şi se întorceau aoasă gluminda 

şi cântânda. Orlando supărata apuca 

braţula însoţitorului său şi pleca ou elă 

pe alea de stejarü dela pórta oătră Arricia.
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— „Magyar Hirlap“ primesce din 

Sofia, o telegramă în oare se 4i°e> °& 
aoolo Dumineoa trecută s’a pusă mâna 
pe unû omû, care a voiţii së-Iu impusce 

pe Stambulor. Ministrulû presidentû bul
gară tocmai mergea acasă dela oficiu, 

când deodată i-se presenta înainte ună 
domnü îmbrăcată elegantă, cu revolverulă 

în mână îndreptată în contra ministrului. 

In acestă momentă însă sosi ună poli
ţistă, oare numai deoâtă s’a aruncată 

asupra atentatorului şii-aseosă din mână 
revolverulă oe în urma luptei, s'a descăr

cată în aeră. Atentatorulă deţinuta este 

ună Rusă şi abia înainte cu vr’o câteva 

4ile a sosită la Sofia.

— Fostulă ministru-preşedinte ita

liană Crispi a adresată, după cum se 

telegrafiază din Parisă, o scrisôre advo

catului Desmarest, în care se 4i°ei °& 
tripla alianţă este sêmburele unei confede- 

raţiuni europene. Deoă franoia va întră 
în acéstà alianţă, atunci va fi primită ou 

entusiasmă, şi atunci fără multă greu

tate i-se va aduce în împlinire statele 

unite Europene.

Congresulü păcei.

In 3 Noemvre st. n. se va deschide 

în Roma congresulă internaţională ală 

păcei, la oare voră lua parte o mulţime 
de deputaţi şi senatori din mai tóté ţe- 

rile Europei.
Adesiunile senatoriloră şi deputaţi- 

loră italieni suntă acum în numără de 

357, acele ale membriloră din parlamen
tele străine suntă în numără de 310, 

dintre cari 60 FrancesI, 30 Englezi, 30 

AustriacI, 12 Unguri, 17 Germani, 35 

Spanioli, 16 Elveţieni, 3 PortugezI, 3 

Norvegieni, 6 SvedenI şi 56 Români.
Secretarulă generală ală comitetului 

de primire din Roma pentru acestă con- 
gresă, marchisulă Pandolfi publioă prin 

4iare ună articolă asupra scopuriloră şi 

resultateloră propabile ale congresului.

Scopurile oongresului suntă:

1. înfrăţirea a sute de represen- 

tanţl ai poporului din tóté părţile, prin 

ceea oe se întăresoă relaţiile politice şi 

se evită mai uşoră în viitorü neînţele

geri. 2. Studiarea cestiunei, d0oă drep- 

tulă celui mai tare trebue se fiă şi în 
timpulă de civilisaţiă la care am ajunsă, 

cea mai înaltă raţiune de Stată. 3. D6oă 
majorităţile tuturora parlamenteloră eu

ropene s’ar înţelege asupra aoestoră prin

cipii, ar fi uşoră să se evite résbóele. 4. 
Congresulă sé oaute a convinge pe 

guverne şi popöré, că menţinerea pă
cei nu e numai de dorită, ci şi posibilă. 

5. Congresulă trebue se hotărescă mijló- 
cele cu ajutorulă cărora să fiă posibilă 

ajungerea acestei ţinte ,* pănă la ce punot

să se p0tă lua refugiulă la tribunalele 
de arbitragiu şi mai de parte, ce alte 

mijlóce ar fi ou cale a se aplica even

tuală în caşuri grele. 6. Congresulă 

trebue să oreeze o organisaţiă potrivită 

pentru a pute să eseroite o influenţă 

binefácétóre, cu succese crescânde.

De alt-felă oongresulă nu póte să 
discute nici o cestiune praotică ou auto

ritate, de óre-ce membrii lui n’au primită 

nici ună mandată în acestă scopă dela 

parlamentele loră. Congresulă nu numai 

că n’are dreptultt de a face astfelă de 

discuţii, dór dimpotrivă, e datoră să le 

evite cu stricteţă.

SCIRILE PILEI.
— 10 (22) Octomvre.

îmbunătăţirea sorţii clerului în Ro
mânia. „Timpulă“ scrie: In comisiunea 
pentru îmbunătăţirea sortéi clerului se 

va discuta ună nou proiectă de lege, 
care să reguleze posiţiunea preoţiloră 

faţă cu locuitorii comuneloră rurale. 
Acestă proieotă prevede plata unei dări 

de 4 franci pe ană de fiă-care locui tor ă 

ală unei oomune de 210 contribuabili. 

Pentru comunele cu ună numără mai 

mare de contribuabili se voră putea an

gaja preoţi absolvenţi ai faoultăţei de 

teologiă.
*

* *

Parastasü. Conformă Statuteloră 

vFundaţiunei în aducerea aminte de iubiţii 
réposafí, se va celebra Duminecă în 13 

(25) Octomvre a. o. la 9 óre a. m. în 
Capela cimiterului din Gróvera ună pa- 

rastasă întru pomenirea celoră adormiţi, 

pentru oarl s’au dăruită preţulă coróne- 
loră neperitóre.

Yenitulă fundaţiunei formată din 
acestea este destinată a se ajutora Şco

larii români săraci dela Institutele nóstre. 

Toţi cei ce se interesézá suntă rugaţi a 

lua parte la servioiulă divină. — Corni- 

tetulă parochială.
*

* *
Sobrania bulgară, a fostă convooată 

pe 4iua de 27 Ootomvre n. c. în sesiune 

ordinară.
*

$ 4c

Congresulü studenţilortl sârbi şi greoi, 

despre care amă amintită, a fost amânată 

pănă la primávéra viitóre. Causa acestei 
amânări este doliulă pentru marea ducesă 

Alexandro vna.
*

* *
Biblioteca centrală din BucurescI, s’a 

fundată cu ocasia deschiderei cursuriloră 

Universităţei din BucurescI la 1866, când 

biblioteca liceului St. Sava, oare esista 

de pe la 1822, a fostă transportată la 
Universitate, unde ínoepú a funcţiona 

mai íntéiu sub denumirea de „Biblioteca

naţională“. S’au făcută pe séma acestei 
biblioteci mai multe donaţiunl, dér cea 

mai însemnată este aceea făcută prin 

testamentă de ilustrulă jurisconsultă şi 

profesoră George Costa-Foru. Aoâstă do- 

naţiune cuprinde pielte 1600 volume şi 
servesce ca bibliotecă a parte. Statulă 

a mai cumpărată biblioteca d-lui Al. I. 
Odobesou, care ouprinde peste 3000 vo

lume şi biblioteoa episoopului Ghenadie 
ală Argeşului, şi la 1885 se votâ legea, 
prin oare autorii, editorii şi tipografii 
suntă obligaţi a trimite Bibliotecei cen

trale câte trei esemplare din operele 

scrise, editate séu tipărite de ei. Astfelă 

biblioteoa numără astă4l vr’o 90,000 vo
lume, împărţite în 31 de seoţiunî. In 

privinţa cărţiloră, cari suntă mai căutate, 
„Naţionalulă“, din care împrumutămă a- 

oeste date, spune că în rândulă d’întâiu 

vină revistele, apoi poesiile, istoriă şi crQ- 

nologiă, filosofiă şi dicţionare. Cărţile de 

teologiă suntă cele mai puţină căutate. 
*

* #

Fumisare de articoli pentru telegrafii 
Şi telefonit. Ministrulă ungurescă de oo- 

merciu a publicată o ofertă pentru fur- 

nisarea de materială şi aparate telegra- 
fioe şi telefonioe, din causa lărgirei şi 

transformării reţelei telegrafo-telefonice 
r. ung., ce se va face în oursula aniloră 

1892 şi 1893. Terminulă pentru presen- 
tarea oferteloră este 1 Nov. n. c. De- 

tailurl se potă lua în biroula camerei 

comerciale şi industriale din Braşovă.
*

# *
Ţarulii Rusiei, a conferită ministru

lui francesă de marină, Barbey ordinula 
vulturului albă.

*
* *

Boulangistii din Francia, cari acum 
se numescă „revisioniştl“, voră ridica 

ună monumentă în Parisă, răposatului 

generală Boulanger. Iniţiativa a luat’o 
deputatulă Laur.

*
* *

Defraudare de milióne. La ofioiulă 
vamala din Halluin (Belgia) s’a făoută

o defraudare colosală, după cum se vor* 
besce, de cinci milióne. Mai mulţi funo- 

ţionarl dela acestă oficiu au fostă 
arestaţi.

*
* *

Esposiţia francesă din Moscva s’a în
chisă în 19 Ootomvre n. o. Succesulă 

morală ală acestei esposiţii, se póte vedé 

din înfrăţirea ruso-franoesă dela Kron- 
stadt. piarulă „Moscovskija Yiedemosti“ 

anunţă, că obiectele, oarl au fosta tri

mise la acestă esposiţiă de cătră oraşulă 

Parisă, au fostă dăruite diferiteloră in

stitute şi museurl din Rusia.
*

# *
Influenza. „Vocea Botoşaniloră“ a- 

nunţă, oă de vre-o trei săptămâni bân-

tue influenza în Botoşani şi pare a avea 
consecinţe mai rele decâtă epidemia de 

acum doi ani. Mai în fiă-oare oasă se 

află oâte ună bolnavă de influenza şi ca 

consecinţă pneumonia, acum însă epide

mia pare oă înoepe a desoresce.
*

* *

Ursi. împuşcaţii. In munţii de lângă 
băile din Malnaşă (comitatulă Treiscau- 

neloră), ou ooasiunea vânătârei din «filele 

trecute, a fostă împuşcată ună ursă mare 
negru.

Din dieta ungurâscă.

In şedinţa dela 19 Ootomvre, fiindă 

la ordinea 4ilei desbaterea specială a 

proiectului de lege pentru oererea unei 

indemnisaţii pentru primele 5 luni ale 
anului viitoră, vorbi la § 1 mai întâiu:

Ákos Beöthy: Ministrulă de justi- 
ţiă a atacată oposiţia moderată, 4ioândă, 

oă administraţia de stată a fostă idea 
lui. Asta nu*i adevărata, pentra*oă îu 

Ungaria idea administraţiei de stată e 

legată în modă nedespărţită de numele 
ferioitului Béla Grünwald. Oratorulă im

puta lui Szilagyi, că după oe a intrată 
în guverna, s’a lăpădată de principiile 

lui de mai ’nainte, însuşindu-şl princi

piile fostului guvernă Tisza, pe care 
Szilagyi îlă oombătea pănă era în opo- 

siţiă. Este convinsă Beöthy, că faţă ou 

guvernulă şi ou partida lui, adevărata 

causă a „naţiunei“ o representă opo
siţia.

Carolu Pulozky: Considera oa unulă 

dintre oele mai vechi obioeiurl ale opo- 
siţiei de a preseuta pe consilierii coró- 

nei oa pe ună părete despărţitoră între 

coróná şi „naţiune“. Astă4l, în seoolulă 
desbateriloră publice parlamentare, în e- 

pooa libertăţii pressei, e ună marenea- 
devără de-a afirma, că coróna n’ar ţinâ 

sâmă deoâtă numai de referadele oonsi- 
lieriloră săi, şi nicl-odată n’ar lua în 
sémá manifestarea voinţei naţiunei. Po- 

lemiseză cu Apponyi şi critică progra- 
mulă acestuia. Cele ce le-a <ŞisCI. Appo

nyi despre formarea unui stată naţională 

maghiară suntă numai ună mijlooă de 

a agita şi nici deoum nu facă parte din 

programulă lui. Că oe este a se înţelege 
sub stată naţionala, ministrulă de justi- 

ţiă, ou ocasiunea dasoălirei unui politioă 
isolată de ai naţionalităţiloră, a arăta- 

t’o cu. multă mai bine de cum a arătat’o 

Apponyi în programulă său naţională.

Contele Albert Apponyi: Polemi- 

seză ou ministrulă de justiţiă Szilagyi: 
După părerea ministrului, apărătorii ohiă- 

maţl ai pactului dela 67 nu suntă a se 
căuta în oposiţiune. Dér unde suntă a 
se căuta? In partida guvernului?... Ora- 

torulă a considerată pe ministrulă Szi-

— „Şi aşa fără de veste, ţi s’a a- 

prinsă pasiunea cătră frumósa Romag- 

uoli, prinoipe?“ 4i®e zîmbindii Pagnotto, 
când se coborîră prin pădurea de ulmi

din Genzano.
— „Fata e ună ângeră din ceră!

Trebue să fiă a mea, trebue, ţi-o spună. 

Ispititorule, mi-ai arătat’o, ai stârnită 

furtuna acésta în peptulă meu — vai de

tine, dâoă nu mi-o vei da.“
— nDio mio !a suspina Pagnotto

clătinânda din capa, „Tu turbezi şi te 

sbaţi, oa valurile de Monte-Circello. Ină- 

buşesoe-ţî, déoá ’ţi place, furia amorului 

tău cu o dosă de răbdare, şi vei vedé, 

ce e în stare să facă ună servitoră bă
trână şi oredinoiosă ală familiei tale.

Letitia este mirésa —
— „Pe toţi diavolii din iadă, nu*ml

aduoe aminte de asta —
„Ea e amorezata pănă la nebuniă 

în Mario ală ei“, continua administra- 

torulă cu sânge rece, „şi cu greu va pre

feri pe Alteţa V0stră, înaintea acelui nă
tărău negru şi neoiopjţită. D*ta, Esoe- 

lenţă, eşti prea nerăbdătoră oa să te 
mulţămesol să aştepţi în linişte schim

barea inimei ei, aşaderă — “
— „Aşad0ră?“
— „Aşadâră, tînărulă trebue de- 

lăturată.“

„Pe toţi sfinţii, ce cre4l Carlo ?“ în
treba Savelli înspăimântatQ. „Să-lă uci- 
demă ? Nici odată!“

„Fi liniştita, D-le. Cine vorbesce, 

cine se cugeta la o ucidere? Prin al’ă 

delătura, credă eu, a’lă depărta pe nă- 

tarăulă aoela, celă multă pe o jumătate 

de ană. Apoi póte veni — la Arricia ca 

să-şi strice după voia inimei sale sto- 
machulă cu resturile prân4ului dela fa

milia princiară Savelli. Lasă pe mine, 

prinoipe. Ar trebui să fiă fărmecată, 

pentru oa să nu-i procură domnului A- 

moroso, ună ovartiră liberă şi costă, de 

sigură că mai moderată, deoâtă bucatele 

de postă. Elă are o casă nu departe de 

Porta Romană şi o grădină în afundă- 

tura dela Valle d’Ariocia, ou oâţl va 

pomi. In fiă-care 4i de târgă merge oă- 
lare cu póme la Roma — acolo lasă-mi 

mână liberă. După ce pasărea îşi va fi 
băgată gâtul ă prin Porta San Giovanni, 

atunci poţi să mă trimiţi la galeră, déoá 

nu o voră prinde. Elă trebue să se în- 

oaere.“

— „Şi deoă se va întoroe liniştită 

aoasă ?“

— „Elă trebue să se încaere, aoésta 

ţi-o spună eu. Aşa puţină cunosc! pe 

compatrioţii D-tale, încâtă crec}!, că în vi

nele loră curge sânge de miela? Mario e ună 

arţăgosă şi jumătate, de care putema 
iute să acăţămă ună laţă. Şi dâoă a a* 

junsă atâta de departe — Corpo di Mer* 

curio! — de oe ai şi fi D-ta, principele 

Savelli, nepotulă senatorului, déoá nu 

l’ai înovartira pe ştrengarulă acela la 
pólele Capitoliului ? După ce va fi căs

cată gura la trecători prin zăbrelele în- 
chisórei, vre-o câteva săptămâni, atunci 

nu va întreba despre lucrurile trecute.“ 

Signor Carlo Pagnotto era unulă 

dintre aceia, cărora nu le fad nedrep

tate, când 4icl, că suntă însemnaţi de 

Dumne4eu. Esteriorulă său era res- 

pingătoră, dér mai respingătoră era in- 

teriorulă său. Era mişelulă cu inima cea 

mai neagră din totă ţinutulă Laţiului. 

Prin linguşiri şi servicii neoneste se ri
dicase sub răposatulă principe Savelli, 

1a postulă de administratoră, a suptă în 
modulă celă mai ruşinosă pe subalternii 

săi, şi prin mituiri a sciută să respingă 

ori ce aousare la stăpânulă său. Presim- 

ţindă, că după mórtea bătrânului prin

oipe tóté averile se voră ridica asupra 

sa, se grăbise să întâmpine pe moşteni- 

torulă pănă la Milana, sub masca unei 

veneraţiunî mari, în faptă însă, pentru 

ca să ounóscá slăbiciunile aoestuia şi a*

poi linguşindă înclinaţiunile sale, să şi*lă 

facă favoritorG. In scurtă vreme, cunos- 
cu vicleanulă Pagnotto, că trândavia, 

sensabilitatea şi o oreoare bunăvoinţă ne

gativă, ce 4&oe în oei mai mulţi 6menl 
sensuall, suntă elementele spirituale prin

cipale ale stăpânului său — toomai du

pă dorinţa sa.

Acum înoepu elă să-i cânte molafci* 

cului principe tonurile de sirenă ademe- 

nit6re despre pofta de a domni, des

pre puterea neţărmurită, începii să-i 
vorbâscă despre frumseţea femeiloră de 

pe teritorulă său, despre oerulă pe pă
mântii, pe care i-lă promitea elă. Abia 

ajunseră în Roma şi-lă îndupleca pe t§- 

nărulă Savelli să ia parte străvestita la 
sărbăt6rea fioriloră fiindă tare convinsfi, 

oă întie miile de fete romane, de si

gură că una va încătuşa pe prinoipele, 
oe crescuse la curtea din Mii ană. Ca o 

bucuriă secretă observă elă, oe grabniott 
’i se împlinea planulă său, cum elă, sin

gura pers6nă de încredere a prinoipelui, 
’i va fi de aici înainte aoestuia, abso

lută necesară.
(V a"urma.)
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lagyi ca pe ună stâlpă neolintitü alfi in

tegrităţii dreptului publioü, acum însă 
şi-a pierdută ou totulă aoâstă credinţă, 

a sa. Naţiunea se póte tace sé înţelegă, 

că pentru interese mai mari a tre

buită sé aducă interese mai miol, dér 

sentimentele naţionale ale oelui oe în i- 
nima sa nu oonsideră paotultt ca o jertfă, 

.numai admira sé potă.. Oâud vedemă, 

-că o societate politică şi-a luată ca de- 

visă susţinerea sa la putere, ou dreptü 
cuvântă putemă fi amărîţl. Oratorulă pri- 

mesce mănuşa şi va lupta pănă la ul

tima putere în oontra aoelora, alá oăroră 
capitală morală este legată şi va lupta 

în favorulă intereseloră naţionale. Si- 

tuaţiunea şi astă4l este aoeeaşl, precum 
a definit’o Béla Grűnwald: ministeriulă 

de interne este ună ofioiu mare solgă- 

birăescă şi stăpânirea guvernului este 

stăpânirea unei clice oomitatense. In oon

tra aoestora trebue sé ne luptămă fA* 
plause sgomotóse şi prelungite în stân 

ga şi stânga estremă).

Conte Iuliu Szapary: ministru pre

şedinte: Ou privire la programulă con

telui Apponyi 4ice, că programulă, oe 
şi-l’a luată Apponyi relativă la naţio

nalităţi nu ofere causă suficientă pentru

& forma o partidă deosebită, deórece 

aoelă programă nu conţine nimicü, oe 
nu s’ar afla în programulă de acţiune 

&lă ori şi căruia. Elu n’a încheiată cu Sa
şii nici unu pactă şi ohiar décá anumită 

fişpanl de origine săsâsoă, sentimentele 

maghiare ale acestora nu se potü trage la 
indoélá şi resultatele binecuvântate ale 

numirei loră ca fişpanl sé potü chiar şi 

astâcţi observa. Şi politica urmată faţă ou 

Croaţia s’a adeverită a fi corectă... Déoá 
Apponyistii voesoă, ca naţiunea să aibă 
încredere în ei, atunci ei înşi-şl trebue 

sé fiă mai întâi credincioşi faţă cu sco

purile loră proprii, sö se silésoá a um

bla pe pioiórele loră şi a-şl realisa sco
purile fără alianţa şi ajutorulă altora.

in şedinţa urmátóre, dela 20 Oo- 

tomvre, s’au continuata polemisările în

tre Apponyi şi Szilagyi şi s’a votată §

1 ală proieotului.

Pressa străină despre călătoria lui 

Giers în Italia.

ţ)iarele stréine comentézá în dife

rite chipuri călătoria ministrului rusescă 
de esterne, d. Giers, oareia unele ’i a- 

tribuesoă o importanţă politică, ér altele 

4ioö, că acésta călătoriă a fostă numai 

ună actă de curtuosiă.

Lui vDaily Newsu : ’i se telegrafiază din 
JSerlin. „Guvernulă germană este sigură, 

că d. Giers va primi ună răspunsă oou- 

form spiritului tratateloră esistente. Cu 
totfi aoestă sentimentă de înoredere însă 

din partea guvernului, să arată óre-care 

nelinisce în alte cercuri politice asupra 

visitei ministrului rusescă în Italia.

„Standard*, organulă lorduiui Salis- 

bury scrie ast-felă: „Adevăratulă scopă 

&1& cancelarului rusă este de a deslipi 

.pe Italia de întreita alianţa, în soopulă 

oare lucrézá şi Francia; dér Italia ’şi-a 

luată angajamente in scris şi leva ţin0“.

„Gazeta de Turintt dă amănuntele 

următore asupra întrevederii dela Monza: 

„In acésta întrevedere, s’a vorbită de 
eventualitatea, în casulă ună circonstanţe 

«speciale, de-o apropiere între Rusia şi 
Austria prin intervenirea Italiei.“ „Prin

tre reservele făcute de d. Giers se cu

prindea şi escluderea în tóté felurile a 

jecunóscerei principelui Ferdinand ală 
.Belgiei.“

„ Curriere dela sera* 4io®, că între

vederea a fostă cu totulă politică. „A- 

oésti întâlnire a -doi miniştrii ai afaceri- 

loră străine ală Rusiei şi Italiei, 4»°© 

fóia italiană, în presenţa dlui Vlangali, 
ambasadorulă Rusiei la Roma, şi in pre- 

seoţa ambasadorilor^ italieni la Yiena şi 

Paris, nu póte se trécáoa o întâlnire de 

.ooasiune séu determinată prin simplu 

resonft de politeţă; ea are totă carao- 

"terulă unui evenimentă importantă, în- 
teresândă nu numai politica celoră două 

jgtate, dér şi aceloralalte stata europene“.

„Pentru a demonstra, între altele, im

portanţa aoestui faptă, putemă adăoga, 
fără a fi indiscreţi, că în ourândă d. 

Giers întoroându-se la Petersburg, va 
trece prin Berlin unde va vedea pe d. 

de Caprivi.

Mai adăogămă, că d. di Rudini, în 

totulă de acordă cu cele două guverne 

aliate dela Berlină şi Yiena, cărora opera 
abilă a primului ministru italiană oau- 

seză o viuă satisfaoere, dă împreună cu 

d. Giers ună serviciu ce putemă 4̂ ce 
deoisivă causei păcii.“

„Neue Freie Presse* declară oă Italia 
este cu totulă legată de Germania şi 

Austria, că nicl-odată d. Crispi n’ar fi 

oăutată o întâlnire ou d-nulă Giers în 

ciroonstanţele actuale, mai ou sâmă după 

sărbătorirea flotei franoese la Kronstadt, 
şi oă timpurile s’au schimbată multă 

dela retragerea prinţului de Bismarck şi 
a d-lui Crispi.

Cu tóté acestea, numita foiă e si

gură că nimică nu se va schimba în si- 
tuaţiunea aotuală a Europei.

Corespondenţa „Gaz. Trans*“
Din tractulü Cluşiuluî, Octomvre 1891.

Onorată Redaoţiune! învăţătorii din 

bractulă Cuşiului, în înţelegere cu mai 

marii loră de mai ’nainte şi-au formată

o reuniune. Fondulă aoelei reumuúl pă

nă în timpulă de faţă se 4i°e> că s’ar 
urca la 300 fl. Când s’a pusă basă aces

tui fondă ’i s’a dată în sensulă statute- 

loră destinaţiunea, ca din elă să se a- 

jute văduvele şi orfanii de învăţători.

Acuma însă, după oe învăţătorii din 
comitatulă Coşoenei, în frunte ou Rvds. 

D-nă Gavrilă! Popă, zelosulă protopopă 
de mai ’nainte ală Cluşului, care li-a şi 

dată mâna de ajutoră, s’au oonstituită 

în multă dorita reuniune a învăţători- 

loră din comitatulă Coşoenei, în care 

suntă cuprinşi şi învăţătorii din tractulă 
Cluşului, aoeştia din urmă au hotărîtă 

în unanimitate, ca fondulă loră, care 

pănă acuma s’a administrată de P.

O. D. Ioană Laslo, actualulă proto

popă ală Cluşului şi inspeotoră ală şo0- 

leloră, să trécá în administrarea învă- 

ţătoriloră din întregă comitatulă, ér ca 

fondă separată susţinându-şl destinaţiu- 
nea pentru învăţătorii traotuall pănă a- 

tuncl, pănă când tóté reuniunile trac- 
tuall din comitată vora posede câte-ună 

fondă de asemenea mărime şi numai a- 
tuncl să tréoá şi să se contopăscă cu 

tóté fondurile tracteloră sub mărimea de 

„fondulă reuniunei învăţâtoriloră dinoo- 
mitatulă Cojocnei.“

Cu părere de rău trebue să observă 
însă în numele învăţâtoriloră, că deşi 

Prea venerab. Consistorü a aprobată 
aoestă condusă, d-lă Protopopă Ioană 

Laslo n’a cedată amintitulă fondă în 

administrarea învăţătorilora respective 
reuniunei oomitatense, spre mai marea 

n0stră surprindere, în mâna d-sale fon

dulă reuniunei nóstre e mai puţină asigu

rată ca ori unde; acésta ni-o dovedesce 

sorisórea, prin oare d-lă protopopă Las-

o în timiditatea sa notifică Prea Yen. 

Consistoriu din Blaşiu, oă statulă ar a- 

vea de gândă să pună mâna pe aoelă 

fondă.
In faţa acestoră împregiurărl şi a 

soiriloră neliniştitâre ce se svonesoă pe 

la noi, rogă pe d-lă administratoră ală 

fondului, ca să grăbâpcă a ne da lămu
ririle de lipsă asupra stărei fondului şi 

să ne spună tot-odată, că pentru oe toc

mai d-sa nu se simte datoră a urma 

conoluseloră aduse de corpulă învăţăto- 

rescă, oare este proprietarulă acelui 

fondă ?
Rogă a nu mi-se lua în nume de 

rău aoăstă modestă interpelare, căol o 

faoă în interesulă causei şi a disciplinei.
Unu înveţătoru.

închiderea festivă a esposiţiei din 

Praga.

Despre închiderea esposiţiei din 

!?raga estragemă din 4*arula „Politik“ 
următ6rele:

Eri în 18 Octomvre s’a înohisă în 

modă festivă esposiţia din Praga. Ină- 
inte de & óre p. m. s’au adunată în pa- 

latulă industrială, generalii, nobilimea 

înaltă, clerulă, representanţa oraşului şi 

alte deputaţiunl. Când sună clopotul ă din 

tumulă palatului 15 óre, răsunară viue 

strigăte de Slava, oarl erau pentru gu- 

vernorulă Boemiei, oare tocmai atunci 

întră în sală. O deputaţiune ii presentâ 

guvernorului o adresă, oare purta mai 
bine de 2000 de isoăliturl. Guvernorulă 

mulţămi (în limba cehă) pentru onórea 

făoută. In numele esposanţiloră mulţămi 
cav. de Stramlik.

Apoi ţinu o vorbire primarulă ora

şului Praga Dr. Şolc} care 4ÎŞ0 îutre al

tele : Astă4l înoheiămă a 156 4* a espo
siţiei nóstre iubilare. A amuţită deja 

sgomotulă maşiniloră, s’a stinsă lumina 

electrioă, se voră înohide porţile aoes- 

tei esposiţiunl şi noi ne vomă despărţi 

cu durere de acăstă operă, pentru care 

şi-a câşcigată merite mari oomitetulă de 

esposiţiune. (Strigăte de Slava). Apoi 

primarulă mulţămi preşedintelui espesi- 
ţiei oontele Zedvitz, pentru activitatea 

ce au desvoltat’o acésta. (Slava).
După aceea vorbi oontele Zedvitz 

(în limba oehică) mulţămindă primaru

lui, pentru cuvintele rostite. Apoi con
tinuă în lîmba germână mulţămindă atâtă 

presei din lăuntru, câtă şi presei din 

afară, pentru viulă interesă,t pe care l’a 
arătată în totă cursulă esposiţiei.

Apoi vorbi vice-preşedintele comite

tului generala Sebor, care accentua pro- 

gresulă oe l’a făoută naţiunea cehă în 
timpulă din urmă, încheiăndă ou cuvin

tele: Să luorămă cu o muncă asiduă şi 

ou ună zelă neobosită de aiol înainte 
pentru onórea şi binele naţiunei nóstre, 

pentru onórea scumpei nóstre patrie şi 

a întregei monarohii (Yiue aplause).

Mai vorbiră apoi mai multe persóne 

ér după aceea răsuna sala întrâgă de 

însufleţite strigăte de Slava, pe când mu- 

sioa intona imnulă poporală. Apoi espo

siţia fu în modă solemnă închisă.

Microbii din gură.

Cercetări numărose asupra compo- 

siţiunei salivei din punctulă de vedere 
bacteriologică, au demonstrată de multă 

încă, că acestă liquidă organică, pro
dusă ală glandelora salivare, se presintă 

în condiţiunl admirabile pentru a primi 
în gazdă óre-carl microbi şi a le da căl

dura şi hrana trebuinoiósá pentru a se 

înmulţi. Ceea-oe nu se soia, pănă aoi, 
cu preoisiune, este d0că aceşti microbi 

suntă vătămători séu nu.
Miller din Berlină, face la congre- 

sulă din Londra o comunicare impor

tantă, prin care espune esperienţele sale 
şi arată că din 111 şorecl albi, la oare 

a injectată sub piele salivă luată dela 

omeni, 101 şorocl au murită în scurtă 

timpă; şi anume mórtea a survenita 

maximumă după o lună. Din şorecii, 

oarl au fostă injectaţi cu salivă, 50 au 

murită chiar după 24 ore.

D0oă confrontămă acum resultatulă 

esperienţeloră lui Miller cu ună feno- 

menă fisiologică, acela ală înghiţirei sa
livei, negreşită vomă fi siliţi imediată a 

ne întreba, oum se esplică, oă omulă 
înghite 4ilnioă cantităţi mari din propia 

sa salivă fără a presenta fenomene de 
intoxioaţiă séu de infeoţiă, fiă ele câtă 

de uş0re.
Acesta faptă curiosă să esplică to

tuşi déoá ne reaminti mă, că suculă sto
macală conţine ună acidă, numită clor- 

îidrică seu clorhidropeptică, care nu 

permite miorobului de a mai puté vieţui 

în suculă gastrică, necum a se în

mulţi.
Décá însă stomaculă servesoe ca ba

rieră pentru a opri infecţiunea prin calea 
digestivă, calea respiratoriă şi cavitatea 

gurei în specială nu suntă totă astfelă 
jrotegeate. Două esemple ne voră lă

muri mai bine cestiunea.
1. In salivă, pe lângă număroşl alţi 

microbi, se mai află şi aceia ai pneumo
niei (diplooooous ală lui Friedlănder),

cari stau inofensivi când plămânile suntă 
sánétóse, dér imediată oe influenţa fri
gului séu a vre-unei alte cause a schim

bată starea chimioă şi dinamioă a plă- 
mâniloră, aoeştl diplococl se transmită în 

plămâni, se desvoltă şi dau naşcere la 
ceea ce numimă pneumoniă; pe câtă 

vreme, décá oavitatea bucală era liber& 

de microbi, amă fi avută o simplă bron
şită uş0ră.

2. Câtă privesce oavitatea bucală, 
se şoie, graţiă esperienţeloră savantului 

nostru profesoră Babeşă, oă baooilultt 
anginei difterioe, aoestă mare flagelă, 

nu-şl ímplántézA în oavitatea buoală pănă 

oe nisce micrococl nu au preparată mai 
înainte terenulă, ceea oe insémná că 

décá amă avea prealabila grijă de a 

omorî pe aceşti micrococl, avantgarda, 

permiteţi-ml espresiunea, a baoililoră dif- 

tericl, atunci aoeştia din urmă nu s’ar 

puté cultiva în gura n0stră, prin ur
mare, nu amă avé angină difterică.

Din aoeste două esemple resultă, că 
este de ună interesă capitală pentru să

nătatea nóstrá, de a ne ţine cavitatea 

bucală în perfectă curâţeniă, întrebuin- 

ţândă în pulberea dentifrice substanţe 
antiseptice şi inofensive, preoum acidulă 

salicilioă, acidulă borioă.
„Naţionalulii“. Dr. Noéi.

Literatură.
A apărută:

„Instrucţiune practică pentru căuşele 
matrimoniali cu respeotă la disciplina 
vigentă în provincia bisericâscă gr. cat. 
de Alba-Iulia şi Făgăraşă, sorisă în usulă 
păstoriloră sufletesc I prin Dr. Iuliu Si- 
monti prof. de S. teologiă. Gherla, Tipo
grafia „Aurora“ A. Todorană. 1891. For
mata 8° mare ou 288 pagini. Preţulă
1 fl. 20 cr., ou porto francată 1 fl. 30 
cruoerl.

DIVERSE.
Cetitulü la Londra. Intr’o statistică, 

oe se comunică din Londra, se arată, că 

Consumaţiunea cărţiloră este mai însem

nată la Londra decâtă chiar la Paris : o 

lucrare pe care editorii franoesl ar tre

bui să o tragă în 1500 cifra rotundă, se 

va trage în 15,000 la Londra. Dioţiona- 

rele de medicină, luorările de botanică, 

de istoriă, de agricultură, de chimiă său 
de ori oe altă sciinţă, se tragă în 20,000 

păna la 50,000 esemplare. Publioaţiunile 

ilustrate pentru copii, pe care cei din 

Francia le tragă în 5000 de esemplare, 

atingă la Londra tiragiurl de 100 păn& 

la 200,000. De curândă, o ediţiune a 
Bibliei, fomânda patruzeci de foi, a 
fostă tipărită în mai multă de două ml- 
ióne esemplare. Din deosebirile atâtă 

de mari ale acestoră numere se póte oon- 
chide, că poporală engleză iubesce mai 

multă cetirea, pe oândă popórele ceie- 

alte, cum Francesii séu Românii, se în- 
deletnicescă mai multă cu alte dis- 
tracţiunl.

Cursulű la bursa din Viena.
din 21 Octomvre a. e. 1891

ia n ta  de aurü 4°/0 ............................108.95
ftanta de hârtiă5% - - > - - ■ 10085 
tmprumutulü cäilorü ferate ungare -

aurii - 115.50
dto argintă - • ■ ■ • 97.70 

âmortisarea datoriei c&ilorù ferate de
ostil ungare [1-ma emisiune] - - 111.50 

Imortisarea datoriei cäilorü ferate de
ostù ungare [2-a emisunei] - - —.— 

A.mor( isarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (8-a emisiune) - • —
Bonuri rurale ungare . . . . .  8X40

Bonuri croato-slavone - - • > - 104.50 

Despăgubirea pentru dijma de vină
ungurescü . . . . . . .  —.—

Imprumutulü cu premiulü ungurescü 141.— 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului • - 180.25
Renta de hârtiâ austriacă . . . .  91.65
äenta de argintü austriacă . . . .  91.45
Gtalbenï împôràtescï- « - . . .  5.58
Napoleon-d'orI . . . . . . . .  9,81

Mărci luO îm p. germane - - - - 57.70 
Londra 10 Livres Sterlinge • • • 117,80

Proprietară:

Dr. Aurel Mureşianu. 
Redaotoră responsabilă interimaltt: 

Gregoriu Maiorii.
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C n r s u lu  p ie ţe i B r a ş o v u ,
din 22 Octomvre st. n. 1891.

Bancnote românesc! Cump, 9.26 Vând. 9.30

Argintii romănescă • „ 918 „ 9.24
Mapoleon-d’orl - - „ 9.25 „ 9.80
Lire turcescl - - „  ̂ [10.50 „ 10.55

Imperiali - - - » „ 9.50 „ 955
Chdbinî . . . .  „ 5.40 „ 5.45

Seris. fonc. „Albina“ 6°/0 —.— „ —.—

n n n &7o „ • n •
Ruble rusescl - - ■ „ 122.-~- „ 128.—

Mărci germane ■ - „ 57.— „ 57.50 

Discontulfi 6— 8°/o pe anii.

Nr. 18283—1891. i—3

coNcmű.
Pentru ocuparea unui postii de me

dicii secundară în spitalulă civilă publică 
din locă pe durata de 6 ani, împreunată 
ou ună salară anuală de 500 fi., cu lo
cuinţa liberă în spitală şi cu ună depu

tată de 24 metri cubici de lemne de 
fagd, se escrie prin acesta concursG.

Refleotanţii asupra acestui postă, 
cari trebue să posedă, ca doctori de me
dicină o diplomă valabilă pe teritoriulă 
de stată maghiară, au de a’şl ascerne, 
pănă în 4 Noemvre a. c. după prânză 
la 6 ore subscrisului magistratfl peti- 
ţiunile instruite în modă corespund.6toră.

Obligamintele medicului seoundară 
de spitală suntă normate în instrucţiunea 
de serviţiu, observându-se totdeodată, 
cumcă conformă conclusului represen- 
tanţei comunale orăşenesc!, acesta me
dică secundară, pănă la salarisarea unui 
medică ală doilea secundară şi pănă la 
introducerea servi ţiului permanenta, se 
deobligă, că afară de visita de dimi- 
neţa şi de sera a bolnaviloră sS provadă 
serviţiula medicală în spitală în fiecare 
^i 2 ore înainte şi 3 ore după prâmjă.

BraşovU, în 16 Octomvre 1891.

Avisti d-lorH abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulti mandatului poştalii şi numerii de 
pe fâşia sub care au primiţii (Jiarulti nostru până acuma.

Domnii, ce se abon^ză din nou, s3 binevoiască a scrie adresa 

iămurtâ şi s6 arate şi posta ultimă.
Totodată facemti cunoscuţii tuturoră D-lortî abonaţi, că mai 

avemii din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorti 
.Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se pot# 
adresa la subsemnata Âdministraţiune în casâ de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

i c i t s s r x x x i t t i i i s x x i x i i i i i i i i «

0 specialitate necomparatilà
i{ între tôte apele minerale alcalin-acide din monarchiă şi străinătate

este

a p a  x ^ L in e r a lă .  d .e

R É P A P CJ J l l b l  i l  ■

oare în urma composiţiunei pré fericite a părţiloră sale minerale şi a 
conţinutului estraordinară în acid-carbonic se buoură de o valôre medi
cinală fôrte mare şi de ună renume universala neîntrecute.

Apa minerală de së întrebuir^ézà ca medicamentâ CU
cele mai strălucite succese în contra conturbărilorâ de mistuire, în contra 
stăriloră catarhalice a Stomachului şi a organelorû respirâtôre, în contra 
maladielorù rinichilorü şi a beşicei etc., are unû efectü admirabilii la se- 
creţiunea udatului şi este recunoscuta ca remediu solvatorü nepreţuibilă.

Celü mai curatü şi binefâcëtorü productü naturalii.
C a  b o rv iz u  adecă, lie iit ii cu  v in ii.

nu se póte compara acéstâ apă escelentă ou nici o altă apă minerală a 
continentului.

Şampagnulii. apelorü minerale.
Conformă ordonanţei înaltului ministeru de interne No. 5891/VIII 

din anula 1890, apa minerală de R é p á t44 este supraveghiată ca apă * 
medicinală după prescripţiunile legilorQ sanitare. fi

Veritabilitatea apei sé constată prin aceea, că dopulă sticlei tre
bue ső fiă însemnată cu : „K.-Impér Répáti“. Deci sé róg& a sé observa 
acésta spre evitarea falşificăriloră prin alte ape inferióre.

Apa minerală de ţ ţR e p â t ^  se găsesce în calitate prospâtă şi ve
ritabilă în depositulă subsemnatului; asemenea şi în farmacii, în cele 
mai multe băcănii şi în tóté birturile mai notabile.

Cu totă stima

Administraţiunea isvorului 
iosef György,

662,50—26 Braşovu, Strada Michail Veiss (uliţa poştei) No. 12. H
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pe liniile orientale ale căii ferate de stătu r. n. valabilii din 20 Iulie 1891.

B u d a p e s ta —P re d e a lit P r e d e a lii—B u d a p e s ta B .- P esta- A radu- T e ius T e iu ş- A radu- B .- P esta  C opşa-m ica—S ib iiu

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

Mezö-Telegd
Rév 
Bratca 

Bucia 
Ciuoia 
Huedin 
Stana 

Agliiriş 
Ghirbău 
Nădăşel

Cluşiu

Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea 
Uióra
Vinţul de sus 
Aiudă

Teiuşu

Crăoiunelă
Blaşiu
Micăsasa

Copşa mică

Mediaşă
Elisabatopole
Sighiş6ra
Haşfalău

Homorodă

Augustină
Apaţa
Feldióra

Braşoyu

Timişă 

Predeală 
BucurescI

Trenü
de

persón.

10.50

8.30

11.88
2.12

3.58
4.-
4.39
5.22
5.45

6.05
6.31
7.12
7.29

7.49
8.01
8.14

8.29
8.46

9.03 
10.12 
1037 
10.56 
11.04 
11.28 

11.45 

12.13 
12.44 
12.59
1.35

1.51
2.12

2.31
3.04
3 46
4.04

5.26

6.10
6.41
7.17
8.-

Trenü
accele
raţii

8.-
1.50 

3.57
5.51

7.06 
7.13 
7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

10.37 
11.10 

11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54 

2.13

Tren de 
persóne

12.20
1.41
2.26

Trenù
de

persón.

5.50

9.22
11.53
1.50 
2.24 
3.03 
3.46 
3.57 
4.29 
4.55 
5.34
5.51

6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8.20 
8.45

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54

12.18

12.58
1.34 
1.51 
2.29

2.48 
3.03

3.26 
4.07
4.49
5.35

7.23

8.09
8.43
9.18

10.05

8.50

Trenű
accele-
ratü

3.25

9.15

11.19
12.57
2.12
2.19

2.49
3.26

4.21
4.55

5.47

6. 
6.18 

6.34 
7.3 
7.57

8.22

8.38
8.43

9.14

9.48
9.50

10.06
10.28
11.04
11.19

12.27
12.58
1.15 
1.35 
2.09

2.19
3.01
3.31

9.30

BucurescI 
Predealü 
Timişă

Braşoru

Feldióra 
Apaţa 
Augustină 
Homorodă 
Haşfatau 
Sighişora 
Elisabetopole 
Mediaşă

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Crăoiunelă

4  Teiuşu

Aiudă 
Vinţul de sus 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirişă 
Apahida

Cluşiu

Nădăşelă 
Ghîrbău 
Aghireşă 
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd 

Oradea mare

P. Ladány 
Szolnok 
Budapesta 
Viena

H Eureşii- liU doşu—B is tr iţa

Murăşă-Ludoşă 

Ţagu-Budatelică 
Bistriţa . . .

N otat

4.-

6.48
9.59

Trenü
aocele-
ratü

Trenü
de

persón.

Trenü
accele-
ratü

Trenü
de

persón.

7.35
1.12
1.42

2.18
2.48

3.19
3.40

3.56
4.29
5.34
5.54

6.21 
6.42 

6 55 
6.57

7.31

8.-
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

1.52

2.18
2.25 

3.46

5.26

7.30
1.40

4.20
5.07
6.42

6.09

6.55
8.23
8.53

9.31 
10.09 
10.31 

10.47 

11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08

1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47
8.25
8.51
9.10
9.30 

10.07 

10.44 
11.04
1.16

3.31

6.35
1.40

8.50
5.16
5.57

6.58

1.25

1.50
2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

7.23
8.03 

8.37

9.04
9.46 

11.03 
11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 
2.49

3.47 

4.07
4.28 
2.34 
4.52 
5.26

Viena 
Budapesta 
Szolnok

Áradu

Grlogovaţă 

Gyorok 
Paulişă 
Radna Lipova 
Conop 

Berzava 
Soborşină 
Zamă 
Gurasada 
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Pisti) 
Or ăştia 
Şibotă
Vinţ. de jose
Alba-Iulia
Teiuşu

6.11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09

11.51
1.55

7.20

6.34
6.52 
7.40 
8.- 
8.15 
8.29
8.53 
9.12 
9.51

10.06
10.23
10.42
11.17
11.51
12.09

2.24
4.47

8.40

6.05

B is tr iţa  - M u re s ii- L u d o s ii

Bistriţa . . .
Ţagu-Budctelică

MurSşă-Ludoşă

1.16
4.15

Trenü
de

persón.

Trenü
accele-

ratü

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

10.50 8.- 3.25

8.15 1.50 9.50
11.14 8.57 1.05

3.45 6.52 5.24
4.30

T. d. per. 

2.20 5.46

4.42 2.34 5.57

5.03 3.05 6.19
5.14 3.23 6.30
5.32 3.39 6.48
5.56 7.12

6.12 7.27
6.58 8.07
7.26 8.33
7.52 8.57
8.08 9.13
8.26 9.29
8.52 9.53
9.50 1019

10.16 10.50
10.36 11.16
11.- 11.44
11.26 12.06
11.53 12.38

TJrenü
accele-
ratü

Trenü
de

persón

[Teiuşu
Alba-Iulia
Vinţ. de josă 
Şibotă 
Orăştia 
Simeria (Pisti) 
Deva 

Branicica 
Ilia

Gurasada 
Zamă 

Soborşină 
Bêrzava 
Conopa 
Radna Lipova 
Paulişă 
Gyorok 
Glogovaţă

Ara du

Szolnok 
Budapesta 

Viena

3.09 
3.50
4.09 
4.52 
4.55 
5.23 
5.59

6.24
6.49

7.-
7.28

8.03
8.54
9.10
9.44
9.58

10.11
10.34

10.46
11.18
4.15

7.20

6.05

1.39 
2.19 
2 36 
3.03 
3.30 
417 
4.33 

4.55 
5.17 

5.28 
5.53

5.14

601
6.20
6.49

8.24

11.51

1.55

7.20

6.24
7.02
7.17
7.46
7.57
808
8.30

8.40
9.05

2.21
5.50

1.40

Copşa mică
Şeica-mare
Loamneş
Ocna
Sibiiu

3. 
3.31 
4.15 
4.46 
5.10

10.47
11.27
12.08
12.38
1.-

7.10 
7.43 
8.27 
8.59 
9.

S ib iiu —Copşa-m ică

Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 

Copşa mică

7.35 
8.02 
8.30 
9 05 
9.34

4.34
4.58
5.25
5.55

6.20

10.17 
10 43 
11.09 
11.40 

12.05

Cucerdea-Oşorheiu - R. săs

S im e r ia  (Pisti) P e tro şe n î |j P e tro şe n i- S im e ria  (Pisti)

Simeria 6.- 10.35 4.22 Petroşenî 6.- 10.50 6.20
Sfcreiu 6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40 6.54
Haţegă 7.21 12.23 5.42 Crivadia 7.19 12.19 7.20
Pui 8.06 12.- 6.36 Pui 7.57 1.05 7.51
Crivadia 8.47 2.23 7.24Haţegă 8.36 1.54 8.25
Baniţa 9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49 9.01
Petrdşenî 9.45 4.- 8.36 Simeria 9.52 3.27 9.35

A ra d ii- -T im işo ra  | T im is ó r a —A ra d ii
......  ?.... ........ ...... .........

Aradu 6.15 11.30 7.15 Timişora 6.20 1.11! 5.05

Vinga 7.32 12.47 8.04 Vinga 7.21 2.461 6.40
Timişora 8.42 2.04 8.57 Aradii 8.03 3.50 7.50

O liir is ü —T u rd a T u r d a —€ »liir isu

Ghirişu
Turda

7.48 10.35 3.40 10.20l Turda 4.50| 9.30 2.30
8.08 10.55 4.- 10.44| GMrişu 5.10| 9.50 2.50

8.50
9.10

S ig liis ó r a —O d o rh e iu  || O d o r lie iu —S ig liiş o ra

Sighiş0ra. 
Odorheiu .

I 4.3o|11.25 
7.21 2.11

Odorheiu.
Sighiş0ra.

8.15 3.15

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu |

2.50 
3 34 
5.20 
5.35

8.20
9.11

11.17

2.41
3.27
5.14
5.36

Regh.-săs. 7.10 7.15

Regh.-sâs. -Oşorh.- Cucerdea

Regh.-săs. 

Oşorheiu |

8.-
9.35

8.15
9.53

5.21 5.54 10.20

Ludoş
Cucerdea

6.58
7.47

7.41
8.25

12.06
12.50

Simeria (Piski)—Hunedora

Simeria (Pisti)
Cerna
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.68

Hunedóra—Simeria (Piskij

Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46
5.11
5.28

2.32 
3 
3.20

7.22 
7.50 ‘ 
8.10

B ra ş o v —K ern  e§cl

Braşov
Zêrnescï

5.45

7.26
2.58:
4.39

ge rne sc i —B raşov

Zêrnescï
Braşov

8. 

9.24

10.52| 6.10

C a re ii- m a r î—Zel& u j| Z e lă u —C a re ii- m a ri

7.21 Careii-marî.

Numerii încuadraţî cu linii gróse ínsemnézá ôrele de nópte. Zelău....................... 11

5.5o! Zelău ! T 

Careii-marî

1.56

6.48

5.20
6.44

B raşov- S^C reorg ln
Braşoyu 
Uzonă 
S .Geor giu

8.30 
9 43 

10.23

r a
5. 
5.0B

S.-Greorgiu-

S.-Georgiu
Uzonă
Braşovii

BrasoV.
Ü ?6M

7.00
8.08

545

653

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu


